

bb 61. időjárásjelentés

mm szb la

1974. július 31.

a meteorológiai intézet jelenti 1974. július 31-én 19 órakor:

fülledt, meleg marad az idő

Várható időjárás az ország területén csütörtök estig: változóan felhős idő, szórványosan helyi záporokkal, zivatarokkal. gyenge, változó irányú, zivatarok idejére megerősödő szél. fülledt, meleg marad az idő. Legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 29-34 fok között. /mti/

bb.62. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától zárásig

fé nla

1974. július 31.

60. tiltakozások a chilei hadbírótság törvénytelen ítéletei ellen

61. időjárásjelentés

62. hirjegyzék /mti/

--

21.00/fé

- 44 -

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

főszerkesztő: burján sándor

ügyeletes szerkesztő: halasi györgy

szerkesztő: koncz antal lakatos erzsébet

NA 2115

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb.1. hatvan ország 1300 szakembere jelentkezett eddig a budapesti közgazdász világkongresszusra

1 sb/pá/ok -cz

1974. augusztus 1.

Világszerte nagy az érdeklődés a közgazdászok augusztus 19-én kezdődő budapesti világkongresszusa iránt. eddig 1300 külföldi szakember - mintegy 60 országból - jelezte, hogy eljön e nagy nemzetközi találkozóra. így csaknem kétszer annyi a jelentkező, mint a legutóbb, hat évvel ezelőtt tartott montreáli iii. világkongresszuson, amelyen 40 ország 700 közgazdásza vett részt. a budapesti találkozón akadémikusok, egyetemi tanárok, és kutatók mellett nagy számban vesznek részt a nemzetközi gazdasági együttműködés különböző területein dolgozó gyakorlati szakemberek, bankárok, üzletemberek, tervezők, nagy állami intézmények felelős beosztású közgazdászai. különösen sok szakember érkezik a szovjetunióból, az ndk-ból lengyelországból, angliából és az nszk-ból. a jelzések szerint ugyyszólván valamennyi fejlődő országból is jönnek közgazdászok. a jelentkezések még nem zárultak le, a számítások szerint így a külföldiek száma megközelíti majd az 1500-at. ezen kívül magyarországról csaknem 200 szakember vesz részt.

a iv. közgazdász világkongresszus iránti nagy érdeklődés egyik forrása, hogy nagyon időszerű téma megvitatását tüzték napirendre. 1968-ban a világkereskedelem jövője volt a tudományos találkozó központi témája, s most ennek folytatásaként, a nemzetközi munkamegosztás fejlettebb formáiról, a gazdasági integráció különböző folyamatairól, a gazdasági szektorok, a régiók együttműködéséről, tartós termelési kapcsolatok létrehozásáról és fejlesztésének lehetőségeiről tárgyalnak. beszámolnak a közgazdaságtudomány legújabb eredményieről, jelzik az integrációs folyamatokban felvetődött és még válaszra váró tudományos problémákat, az újabb kutatási feladatokat, amelyek gyorsabb megoldása érdekében a világkongresszus alkalmat és lehetőséget kínál a kutatás integrációjára is.
/folyt.köv./

- 1 -

NA

bb.1./hatvan ország 1. folyt./ok

a 12 tagu nemzetközi programbizottság fritz machlup amerikai professzornak, a nemzetközi közgazdasági társaság elnökének vezetésével már összeállította a világkongresszus tiz szekciójában megvitatásra kerülő témaköröket. egyebek között foglalkoznak a gazdasági integráció fejlődésének és fejlettségének mérésével, az iparpolitika és az integráció sokféle összefüggésével, a nemzetközi versennyel és a termékpiacok integrációjával, a nemzetközi munkaerőáramlással, a tőkeáramlással, a fejlődő országok és területek integrációs kérdéseivel. elemzik és megvizsgálják azt a fontos elméleti problémát is, hogyan hat a piaci mechanizmus és a gazdasági tervezés az integráció fejlődésére. az ötnapos világkongresszus munkájának egyszerűsítése érdekében a szekciók főreferátumát és korreferátumát írásban kapják meg a kongresszus résztvevői, s így mindjárt hozzászólásokkal kezdődhet a vita.

a rendezőnek, a nemzetközi közgazdasági társaságnak felkérésére a magyar közgazdasági társaság készíti elő a világkongresszust. a magyar szakemberek számos társadalmi munkabizottságot alakítottak, hogy a legmesszebbmenőkig megteremtsék a találkozó zavartalan lebonyolításának valamennyi technikai és szervezési feltételét. az építők szakszervezetének dózsa györgy uti székháza lesz a világkongresszus központja, ahol a találkozó alkalmából nemzetközi közgazdasági könyvkiállítást is rendeznek. több mint ezer jelentős elméleti munka, könyv bemutatásával először nyújtanak átfogó történelmi áttekintést a közgazdaságtudomány legjelentősebb nemzetközi szakmai irodalmáról, a régi és az új művekről egyaránt./mti/

bb.2. hangversenyek szentendrén

vid/ká/ok -cz

1974. augusztus 1.

kamarahangversenyek színhelye lesz augusztusban szentendrén a kovács margit kerámiagyűjtemény kert. négy szombat estén, illetve augusztus 18-án, és 19-én gordonka, cimbalom, csembaló hangversenyt rendeznek és fellép az új budapest vonósnégyes, valamint a zeneművészeti főiskola liszt ferenc kamarakórusa. az első hangversenyre augusztus 3-án, szombaton kerül sor./mti/

- 2 -

bb.3. silenus isten portréja, aranyozott hagymafejes fibulák - újabb leletek gorsiumban

vid/ká/ok -cz

1974. augusztus 1.

házáink legjelentősebb római kori ásatásának színhelyén, a táci gorsiumban, ahol a régészek már másfél évtizede vallatják a földet, az idén folytatják a negyedik századi temető feltárását. az ásatások során újabb leletek kerültek elő. közülük a legjelentősebb az az edény töredék, amelyen a római kori piktor silenus isten portréját örökítették meg. két aranyozott, hagymafejes fibula is előkerült a sírokból.

a leletek és a romok konzerválását augusztusban kezdi meg az országos műemléki felügyelőség. ennek során megóvják a város központjában lévő kisebb ókeresztény bazilikát is. a helyreállítási munkák során tetőt építenek a császárkultusz szentélyének körzetében lévő nagy palota fölé./mti/

bb.4. rekord nézőszám a gyulai várszínházi előadásokon

vid/ká/ok -cz

1974. augusztus 1.

a gyulai várszínház idei tizenegy előadását minden eddiginél több néző tekintette meg, a két bemutatott darabra több mint négyezren voltak kíváncsiak./mti/

bb.5. tejbár a fertődi gránátos házban

vid/ká/ok -cz

1974. augusztus 1.

európaszerte ismert műemléképület a fertődi eszterházy kastély, amelynek termeit évente több mint 100 ezer látogató keresi fel. a kastély szomszédságában emelkednek az eszterházyak személyes testőrségét képező gránátosoknak egykori lakóépületei. az egyik gránátos házat már korábban eszpresszónak rendezték be, a másik gránátos házat pedig tejbárnak alakítják át./mti/

NA

- 3 -

bb.6. gótikus műemléket állítottak helyre borsodban

vid/ká/ok -cz

1974. augusztus 1.

az országos műemléki felügyelőség közreműködésével befejeződött borsod megye egyik jelentős, 14. században épült műemlékének, az edelényi református templomnak a helyreállítása. a megye névadó települése - borsod földvára - mellett kialakult község gótikus templomának helyreállítása során csucsíves záródású faragott ablakkereteket, valamint a déli oldalon ugyancsak gótikus bejárati ajtó gazdagon faragott kőkereteit tárták fel. megtalálták az 1800-as években lebontott sekrestye alapjait és az odavezető gótikusan faragott ajtó kőkeretét is. az edelényi templom, hajdan a felsőborsodi alesperesség központja volt. belső kiképzése is ennek megfelelően gazdag.

még az idén befejezik borsod megye másik jelentős középkori templom-műemlékének, rudabánya református templomának korhű helyreállítását./mti/

bb.7. debreceni májós

vid/ká/ok -cz

1974. augusztus 1.

gazdagította választékát a debreceni konzervgyár. elsősorban az alföldi és hortobágy-környéki izlés szerint összeállított huskésztípusok szerepelnek a listán. ezek egyike a debreceni májós. a debreceni sertésmájkrémből eddig 40 vagonnal került le a szalagokról és készül már a speciális libamájkrém is. az izléses csomagolású, különleges dobozban forgalomba kerülő tizdekás sertésmáj ára 4.20 forint, a libamájás ára pedig 7.20 forint./mti/

MA

- 4 -

v

bb.8. szeptembertől új iskolatípus: a szakmunkások középiskolája

i szö/tr/zs/ok -cz

1974. augusztus 1.

a fizikai munkások kétkezi dolgozók műveltségi színvonalát hivatott növelni az új iskolatípus, amely szeptember 1-én kezd meg működését: a szakmunkások középiskolája. az új középiskolai oktatási formába - amely három éves képzés után szakközépiskolai érettségi bizonyítványt és középfokú műveltséget ad hallgatóinak - az általános iskola nyolc osztályát elvégzett és szakmunkás képesítést szerzett dolgozók kapcsolódhatnak be. a munka melletti tanulást megkönnyíti, hogy a dolgozók esti, illetve levelező tagozaton, vagy vendéghallgatóként is résztvehetnek a foglalkozásokon. az esti tagozatra járók heti három alkalommal kötelezően látogatják az iskolát, a levelező tagozat munkásdiákjai heti egy vagy két napon fakultatívan vesznek részt a foglalkozásokon, az önállóan tanulók pedig vendéghallgatóként résztvehetnek mind az esti, mind a levelező tagozat foglalkozásain.

a szakmunkások középiskolájában - amelyet a munkásművelődés tömeges oktatási formájává kívánunk fejleszteni - három év alatt hat tantárgy anyagát sajátítják el a hallgatók: a magyar nyelv és irodalom, a történelem, a matematika, a fizika, a kémia és egy komplex tantárgy: a közgazdasági-állampolgári ismeretek alapjait. ha a tapasztalatok kedvezőek, az 1974-75-ös első tanév után a hat tantárgyat fakultatív foglalkozásokkal is kiegészítik. így biológia, műszaki rajz, elektrotechnika és egyéb - a szakmai igényeknek megfelelő - tantárgyak elsajátítására is mód nyílik.

az új középiskolából az érettségi megszerzése után a szakmunkások az egyetemeken és főiskolákon tovább tanulhatnak.

hazánkban jelenleg a szakmunkásoknak mindössze 7.2 százaléka szerzett érettségi bizonyítványt. az eddigi szakközépiskolai felnőtt-oktatásban ugyan sokan vettek részt, de a lemorzsolódás is nagyarányú volt: a tanulók ötven-hatvan százaléka az érettségi vizsga megszerzése előtt abbahagyta a tanulást. az új középiskolai formát úgy igyekeznek kialakítani, hogy figyelembe vegye a műszakváltásokat és ha mód nyílik rá, az üzemekben szervezzenek osztályokat, és ott folyjon az oktatás is.

a szakmunkások középiskolájának létrehozása mellett természetesen megmaradnak a felnőttek számára a régi iskolatípusok is. a dolgozók gimnáziumát a szakmunkás bizonyítványt szerzett munkások különbözeti vizsgával, három év alatt elvégezhetik. változatlanul lehet tovább tanulni a dolgozók négyéves szakközépiskolájában is./mti/

MA

- 5 -

bb.9. egészségügyi torna háziasszonyoknak, dolgozó nőknek - kispes-
tsten

i gy/pá/zs/ok -cz

1974. augusztus 1.

külön feladatterben rögzítette a tömegsport fellendítését szolgáló tennivalókat a kispesti tanács. az ifjuság testnevelését és sportját a tömeg- és versenysport helyes arányainak kialakításával, a személyi és tárgyi feltételek állandó javításával kívánják fejleszteni. az eredményekről és a további feladatokról a végrehajtó bizottság legutóbbi ülésén tárgyaltak.

kispes-
tsten 17 sportegyesület működik 59 szakosztállyal, csaknem 9 ezer igazolt sportolóval. rendszeresen vagy alkalomszerűen 14 sportágban csaknem 14 ezer fiatal és felnőtt vesz részt a tömegsportban. az adatok kétségtelenül fejlődést tükröznek - állapították meg az ülésen. része van ebben annak, hogy az elmúlt esztendőben bővítették a hagyományos versenyformákat: az üzemi hivatali, szövetkezeti dolgozók megkedvelték a munkahelyi sportkiadokat. különösen megnőtt a természetjárók tábora; jelenleg ez a legnépszerűbb sportág a kispestiek körében. a turák szervezéséhez és irányításához hatékony segítséget nyújtottak a kerületi természetbarát szövetség, az üzemi szakszervezetek és a kisp. bizottságok.

kispes-
tsten 11 általános és öt középiskola működik. a testnevelési órákon kívül szervezett sportprogramokban a diákok fele részt vesz. a végrehajtó bizottság felhívta a figyelmet arra, hogy a sportegyesületek tulajdonában lévő pályák jobb kihasználásával a diákok sportolási lehetőségeit változatosabbá lehetne tenni. a következő esztendőben a tervek szerint megszervezik a háziasszonyok, a dolgozó nők egészségügyi tornáját: a tanfolyamokat valószínűleg az ady endre uti iskolában tartják. a kerületi kisp. bizottsággal közösen megindítják a „tőke lászló”, tömegsport emlékversenyt, amelyen óvodások, általános iskolások, középiskolások és üzemi fiatalok adhatnak majd bizonyosságot ügyességükről, sportolási kedvükről./mti/

- 6 -

vbb.10. tetten ért tolvaj a lakásban - kétévi szabadságvesztés

i bc/tr/zs/ok -cz

1974. augusztus 1.

batancs istván 48 éves szegedi lakos a vele közös háztartásban élő leánya ruhaneműi és használati tárgyai közül több darabot ellopotott, majd értékesítette, s az értük kapott pénzt részben utiköltségre, részben élelmezésére fordította. pár nap múlva a fővárosban alaposan felöntött a garatra, majd a vii. kerületi damjanich utcában egy lakás bejárati ajtaját a saját lakáskulcsával kinyitotta, s behatolt az előszobába. az ott elhelyezett szekrényből mintegy haezer forint értékű férfi ruhaneműt csomagolt össze, de a pakolást nem sikerült befejezni, mert tetten érték.

a központi kerületi bíróság batancs istvánt - figyelembe véve, hogy korábban többször megbüntették - kétévi szabadságvesztésre ítélte. a döntést az ügyész tudomásul vette, abban batancs is megnyugodott, így az ítélet jogerős./mti/

bb.11. serény munka a bartók szemináriumra

i ró/tm/hi/ok -cz

1974. augusztus 1.

serény munka folyik a bartók szeminárium kurzusain. az oktatók - sándor judit és bende zsolt az énektanfolyamokon; kadosa pál asszisztenseként kocsis zoltán a zongorakurzusokon. ger-
edre a hegedűsök és tátrai vilmos a kvartettek mestereként - azokban a termekben tanítanak, ahol kiváló magyar zeneszerzők és előadóművészek egész sora nyerte el ezenei képesítését. va szeminárium tananyagában - idén először - bartók művein kívül liszt, kodály és erkel műveit is műsorra tűzték, mégpedig a magyar komponistáknak elsősorban azokat az alkotásait, amelyek a soron következő zenei versenyek, a jövő évi erkel énekverseny és az 1975. évi liszt-bartók zongoraverseny műsorán szerepelnek. a bartók szeminárium kurzusaival a versenyekre való felkészülést, és a magyar művek elmélyült tanulmányozását is biztosítani kívánják.

a viii. bartók szeminárium hallgatóinak hagyományos záró hangversenye augusztus 3-án, szombaton este 7 órakor lesz a vörösmarty téri kulturpalota i. emeleti 126-os hangversenytermében. a 22 országból érkezett hallgatók közül a legjobban felkészült zongoristák, hegedűsök, énekesek és vonósnégyesek mutatkoznak be a közönségnek.

/folyt.köv./

- 7 -

NA

bb.11./ serény munka 1. folyt./ok

a díjtalanul meghallgatható koncert példázza a szeminárium nemzetköziségét, hiszen sok országból érkeztek azok a fiatalok, akik a záróhangversenyen számot adnak felkészültségükről. egy szovjet zongorista bartók allegro barbaróját adja majd elő, s egy szovjet hegedűs ugyancsak nagy szerzőnktől a román táncokat szövegezte meg. tátrai professzor „svéd kvartettje”, bartók iii. vonósnégyesét tolmácsolja, egy nyugatnémet hegedűs, johann kaletta bartók hegedűversenyének egyik tételét adja elő. a barcelonából érkezett spanyol trió a „kontrasztok”, című kompozíció bemutatására készül.

az órákon a felkészülés rendkívüli érdeklődés közepette folyik, s nem hiányoznak majd a bemutatón az érdekességek sem. például egy görög énekes magyarul fog énekelni, de bemutatkoznak a gálaesten olyan távoli országok zenei követői is, mind például panama. a szeminárium népszerűségét igazolja az is, hogy átutazóban néhány órán részt vett egy 92 tagú japán zenetanár-csoport, akik a táblára japán jelekkel felírt magyar népdalokat énekeltek magyarul./mti/

- 8 -

bb 12. kétszáz metróépítő a kálvin téren - augusztusban változik a forgalmi rend - jövőre találkozik a két furópajzs

i gy/pá um hi cz

1974. augusztus 1.

a kálvin téren épül az észak-déli, metró legnagyobb gyalogos aluljárója: a felszín alatt 25 méter mélyben pedig már javában dolgoznak a mélyállandóság szerkezeti munkálatain. a felszínen ebből még vajmi kevés látszik, a közönség csak egy-egy utszakasz felszabadításából, a forgalomelterelés apró változásaiból érzékeli a munkák előrehaladtát. az új metró vonal egyik központi megállóhelyének építéséről, a várható új forgalmi változásokról barta miklós, a fővárosi tanács közlekedési főigazgatóságának főmérnöke elmondta:

- a kálvin tér ezekben a napokban 200 ember munkaterülete, s a legjobb hír, hogy a brigádok eddig elmaradás nélkül, határidőre végezték feladatukat. jól összehangolt munkát végeztek a közműépítők, akik a kálvin térbe torkolló utcákban, illetve kereszteződésekben új vízcsöveket, kábeleket, csatornavezetéseket fektettek le. jelenleg az aluljárót megerősítő új nagynyomású gázvezeték szerelése folyik.

- a baross utca torkolati szakaszán és a téren a közlekedési építő vállalat dolgozói az új főgyűjtő csatorna bujtatóját készítik. a szamuely utca-tolbuchin köruti torkolatánál már elkészült a gyalogos aluljáró folyosójának egy szakasza: itt a járművek már az ideiglenes uton haladnak. két hete láttak hozzá a muzeum körut torkolatában, a kecskeméti utca előtt egy új ideiglenes villamosvágány és ut építéséhez. augusztus végén a száz méter hosszú villamosvonalat forgalomba helyezik: ekkor kezdődik meg a tér közepén a gyalogos aluljáró földmunkája. megjelennek a téren a nagy réselőgépek is, amelyek a mélyállandósághoz vezető négy mozgólépcső lejtaknáját építik. októberben, a baross utcai közműépítések végeztével, a kálvin téren megszűnik a körforgalom: helyébe ideiglenes jelzőlámpás csomópont lép.

- jó ütemben halad a kálvin téri aluljárórendszer kisebb csarnokának építése a szamuely utca torkolatában. a 4000 négyzetméter alapterületű aluljárórendszer csarnokszerű részből és 8 méter széles folyosóból áll. a mélyből 16 lépcső terem majd összeköttetést a tér minden pontjával. az elnyújtott íves folyosó rész lehetőséget ad arra, hogy a csepeli gyorsvasút következő tervidőszakban kiépülő új szakaszának végállomásához is közvetlenül lehessen eljutni. a csepeli hév a gönczy páل utca vonalán halad majd, s a mai kálvin téri áruház helyén kapcsolódik a gyalogos aluljáróhoz.

/folyt.köv./
7.55/um

- 9 -

grrg

bb 12./ kétszáz metróépítő...folyt./um

a felszín alatt 25 méter mélyben tavaly foglalták el új munkaterületüket a metróépítők. a 120 méter hosszú mélyállomáshoz 4 méter széles peronokat alakítanak ki. a másfél év alatt a szerkezetépítésben 60-70 százalékos előrehaladást értek el. a tervek szerint 1976 elején már a belső építési és burkoló munkákhoz is hozzáláthatnak. a szakemberek elmondták, hogy az észak-déli metróvonal mindenütt a kelet-nyugatinál magasabban helyezkedik el, míg a deák téren a kelet-nyugati fölött tíz méteres „emelet”, választja el a meglévő és a majdani gyorsvasút folyosóit - a kálvin téren a távolabbi jövőben megépülő dél-budai harmadik metróvonal és mélyállomása kerül a „földszintre”,.

a szigony utcai és a felszabadulás téri állomások közé ékelődő kálvin téri csomópont felé jelenleg két irányból közlekednek - és 1975 végén találkozhatnak - az alagútépítő furópajzsok. a nagyváradi térről startolt furópajzs jelenleg a ferenc körúti aluljáró alatt dolgozik. a deák tér irányából érkező, már alig száz méterre van a kálvin tértől. az illetékesek végül elmondták: a kálvin tér forgalmi rendezése után megváltozik a jelenleg tulzsufolt terület felszíni arculata is. a körforgalom megszűntével egyirányu lesz a baross utca és az üllői ut torkolati szakasza, a már megnyitott névtelen utcáig. egyirányu lesz továbbá a kecskeméti és a rádai utca is. az építők 1976 végére - az észak-déli metróvonal első szakaszának üzembe helyezésével - befejezik a tér átrendezését. ezzel párhuzamosan az üllői uton a villamosforgalom is megszűnik. /mti/

--

bb 13. dél-dunántúli népművészeti hét

vid/um ká cz

1974. augusztus 1.

somogy megyei kezdeményezésre 1970 óta minden évben megrendezik a dél-dunántúli népművészeti hetet somogy, baranya, tolna és zala megye népművészetének ápolására. azóta minden évben más-más megyében - legutóbb zalaegerszegen - került sor az eseményre.

ez évtől kezdődően az országos muzeumi és műemléki hónap kiemelkedő rendezvénye lesz a dél-dunántúli népművészeti hét. a sorrendben immár ötödiknek ismét a kezdeményező somogy megye, illetve kaposvár lesz a házigazdája. az időpont október, a fő téma a népköltészet lesz. a szakmai tanácskozásokat erdélyi zsuzsa és együd árpád művei alapján bonyolítják le. a tudományos előadásokat élő bemutatókkal színesítik. a műsoros esteken irodalmi színpadok, gyermek együttesek és ének-zenekarok szerepelnek. /mti/

--

- 10 -

8.00/um

g30g

bb 14. korszerűsítik a 47-es utat békéscsaba és békés között

1974. augusztus 1.

vid/um ká cz

a debrecen-szeged 47-es ut békéscsaba és békés közötti 12 kilométeres szakaszán 14 veszélyes kanyar nehezíti a közúti közlekedést. a kpm békés megyei igazgatóságának dolgozói hozzáfogtak az utszakasz korszerűsítéséhez. a jelenleg 6 méter széles utat egy méterrel szélesítik és a 14 kanyar élességét enyhítik. a munkát - amely mintegy 25 millió forintba kerül - november közepére fejezik be. /mti/

--

bb 15. ajándékutalvány a többgyermekes családoknak

1974. augusztus 1.

vid/um ká cz

a vas megyei tanács vb határozata alapján öt év óta minden év augusztus 20-án ajándékutalványt kapnak a vas megyében élő nagycsaládok. a határozat szerint nagycsaládnak számít az a közösség, ahol legalább négy kiskorú gyermek van. tavaly és az idén már jutalmazták azokat a családokat is, ahol egy szülő három kiskorú gyermeket nevel.

az idén a felmérések szerint 707 családban 3411 gyermek kap egyenként kétszáz forintos ajándékutalványt, összesen 682.200 forint értékben. szombathely és kőszeg város tanácsa ezenkívül évente egyszer külön pénzjutalomban is részesíti a nagycsaládokat.

a megyében élő nagycsaládosok egész évben ingyenes gyógyszer-ellátásban is részesülnek. /mti/

--

bb 16. nő a lányok aránya a szakmunkásképzésben - előzetes összesítés az idei felvételekről

1974. augusztus 1.

i ol/mné um ie cz

a népgazdasági terv az 1974-75-ös tanévre 62.000 szakmunkástanuló felvételét írta elő. hogyan alakult az előirányzat teljesítése - a kérdésre a munkaügyi minisztériumban elmondották az mti munkatársának, hogy a legutóbbi statisztikai összegezés szerint május 31-ig 75.897-en jelentkeztek felvételre. ez a helyzet kedvező alakulására vall, hiszen 22.4 százalékkal haladja meg a tervezett létszámot.

/folytm.köv./

- 11 -

8.05/um

g30g

bb 16. /nő a lányok ...1.folyt./um

a jelentkezők közül már a „beiskolázás”, első időszakában csaknem 57.000 fiatalot vettek fel a szakmunkásképző intézmények i. évfolyamaira. természetesen május végével korántsem zárultak be a kapuk; a pályaválasztásukat az átlagosnál hosszabbban latolgató fiatalok augusztus végéig megkérhetik felvételüket, jó néhány iskolában diákotthoni elhelyezésre is van lehetőség. bentlakni kívánó fiukat is felvesznek még például a balassagyarmati mezőgazdasági szakmunkásképző iskolába; építőipari, illetve szerelőjellegű szakmákra van még felvétel a 600.sz. szegedi és a 601.sz. makói intézetben; mélyfurókat és elektrolakatosokat várnak várpalotán.

az általános iskolát végzettek az előző évinél nagyobb arányban jelentkeztek szakmunkásképzésre. ennek tudható be, hogy a megyei tanácsok ebből a körből felvételi tervüket lényegében már május végére túlteljesítették. a középiskolát végzettek jelentkezése még nem értékelhető, ők általában az egyetemi, főiskolai felvételek lezárása után fordulnak a szakmunkásképző iskolákhoz.

a tulajelentkezés önmagában nem képes ellensúlyozni a nehezebben benépesíthető területeken az idén is mutatkozó hiányokat. azonban nem hagyható figyelmen kívül, hogy nem egy - évek sora óta utánpótlási gondokkal bajlóuló - szakmában már érezhető a vonatkozó kormányhatározat kedvező hatása.

általános tapasztalat, hogy a lányok érdeklődése fokozódik a szakmunkásképzés iránt. erről tanuskodik, hogy az előirányzatban megjelölt 19.640-el szemben 29.144 leány kért és már május végéig 18.121 nyert felvételt. különösen a fővárosban és más ipari centrumokban éppen a lányok köréből nagy a tulajelentkezés az ugynevezett divatos, elsősorban kereskedelmi és vendéglátóipari szakmákban. a lányok ugyanis még mindig idegenkednek egy sor olyan szakmuktól, amelyekben pedig fizikumuk és más adottságaik révén a fiukhoz hasonlóan - vagy náluk még jobban is - megállnák helyüket. egyebek mellett jó eséllyel pályázhatnak azok a lányok, akik az aprólékos, finom, pontos munkát igénylő műszeripari szakmákat, vagy a gépi forgácsolást választják. érdekes, hogy a nem kisebb erőfeszítést igénylő textilipari szakmákban a lányok részére fenntartott 2.082 helyre több mint 2.700-an jelentkeztek - és 2.252 lányt fel is vettek az iskolákba.

/folyt.köv./
8.10/um

- 12 -

930g

bb 16. /nő a lányok ...2.folyt./um

az országosan 122.4 százalékos jelentkezési összlétszámon belül nagy a területenkénti eltérés is. a múlt évihez hasonlóan kevés a jelentkező békés, csongrád, győr-sopron és veszprém megyékben, valamint budapesten is. ezzel szemben különösen kedvezően alakultak az idei felvételek bács-kiskun, borsod, fejér, pest, szabolcs-szatmár, szolnok, tolna, vas és zala megyékben. az eddigi adatok szerint az idei elsőévesek 74 százalékát ipari és építőipari, 10 százalékát mezőgazdasági és élelmiszeripari, 16 százalékát pedig kereskedelmi és vendéglátóipari szakmunkásképző iskolákba vették fel. /mti/

-.-

bb 17. eredményes a tanszervásár - még két hétig érvényes az árendedmény

1974. augusztus 1.

i kf/s um ie cz

két hete indult a csucsforgalom széthuzását, előbbrehozását, „serkentő”, kedvezményes tanszervásár. az ápisz-nál a féltűző kedvező tapasztalatairól számoltak be. a fővárosi papir- és írószerboltok többségében 30-50 százalékkal több iskolaszert vásároltak, mint tavaly ilyenkor. az üzletek több mint 60 ezer füzetcsomagot, 16 563 iskolatáskát és mintegy 13 ezer írószer-csomagot adtak el. a kedvezményes vásárnak tulajdonítják, hogy az ápisz lakossági forgalma már most meghaladja a napi 1 millió forintot, szemben az előző évek azonos időszakának 500 000 - 600 000 forintos napi bevételével. ennek ellenére a vásárlási körülmények kedvezőek, zsúfoltság sehol sincs, van idő foglalkozni a vevőkkel.

a szünidőből már csak egy hónap van hátra, sokan befejezték a nyaralást, így a vállalat a következő napokban, hetekben a forgalom további növekedését reméli. a fővárosban a füzet- és írószercsomagokra, valamint a táskákra adott 20 százalékos árendedmény még két hétig, augusztus 15-ig érvényes. az üzletekben változatlanul teljes a választék, a rajztáblán kívül minden van és folyamatos az utánpótlás is. a vállalat 108 boltjában a szabadságon lévő dolgozókat nyugdíjasok helyettesítik így teljes a létszám, sőt 250 általános- és középiskolás szorgoskodik, segít a füzetcsomagok összeállításában, az üzletek polcainak feltöltésében.

/folyt.köv./

- 13 -

8.15/um

935g

bb 17. /eredményes ...folyt./um

az eddigi kedvező tapasztalatokra hivatkozva kéri a papír- és írószer kereskedelem a vásárlókat, hogy használják ki a hátralévő időt, ne halasszák az utolsó napokra az iskolaszerek beszerzését. /mti/

--

bb 18. csaknem kétmilliós megtakarítás ujitásokkal a kongresszusi versenyben

i kg/mm um ie cz

1974. augusztus 1.

az év vége helyett már júliusban teljesítették egyik felajánlásukat a csepeli kerékpár- és varrógépgyár szocialista brigádjai: összesen 295 ujitást nyújtottak be a termelés racionalizálására, s ezekből 143 ujitást már be is vezettek.

a xi. pártkongresszus tiszteletére a gyár dolgozói, az egy brigád egy ujitás mozgalom, keretében vállalták az ujitások kidolgozását. legtöbb ujitást - összesen 15-öt - az abroncs brigád nyújtotta be a technológia színvonalának emelésére.

a szocialista brigádok által benyújtott ujitások eddig 1.812.000 forint nyereséget hoztak a gyárnak, az ujitó dolgozóknak pedig 236.000 forintot fizettek ki szellemi termékükért. /mti/

--

bb 19. tovább épül a diósgyőri városközpont

vid/m um ká cz

1974. augusztus 1.

miskolc egyik legfiatalabb városnegyedét, a diósgyőri városközpontot tovább építik. a miskolci tervező vállalat által készített tervek szerint a már meglévő mintegy kétezernégyszáz lakásos lakótelep mellett újabb, megközelítőleg hatszáz lakást szerelnek össze a miskolci házgyár ujtípusu elemeiből.

a diósgyőri városközpont bővítése már korábban is napirenden szerepelt. a kivitelezést azonban gátolta, hogy a lakótelep szomszédságában nagyértékű, a diósgyőri vár középkori életéhez szorosan kapcsolódó műemléki romokat, az egykori pálos kolostor 14. századbéli alapfalait, valamint ernye bán idejéből származó erődítmény maradványait tárták fel.

/folyt.köv./

- 14 -

8.23/um

ghog

bb 19. /tovább épül ...folyt./um

a városközponthoz kapcsolódó lakótelep elrendezését a tervezők most úgy oldották meg, hogy a műemléki romok köré telepítették a megépítendő kilenc, egyenként tizenegyemeletes háztömböt. a terv alapján, kiegyenesítik, a miskolcra Lillafüreden át egerbe vezető közut egyik szakaszát is. ezzel a forgalmat is gyorsítják.

az új panelekből épülő lakóházak földszintjén több mint félszáz garázst alakítanak ki, a kisgyermekes családok részére pedig gyermekocsi tárolókat létesítenek. az új házak alapozását megkezdték. /mti/

--

bb 20. franciaországba utazott a budapest táncgyűttes

t nn/mm um zs cz

1974. augusztus 1.

franciaországi vendégszereplésre utazott az állami budapest táncgyűttes. a népszerű magyar csoport egy hónapon át naponta fellép a cannesi palm beech kaszinó szabadtéri színpadán. /mti/

--

bb 21. faanyagértékesítési szerződés, haszonmegosztással - szervezettebbé vált az erdőért és a termelőszövetkezetek faipari kapcsolata

i jf/tr um cz

1974. augusztus 1.

a hazai erdőállomány mintegy egy negyede a tsz-ek kezelésében van, az évenként kitermelt fatömeg mintegy egyötöde a tsz erdőkből származik; a tsz-ek fafeldolgozó és értékesítési tevékenysége azonban már nem ilyen magas színvonalu. ezért tartják a szakemberek nagyjelentőségűnek a tsz gazdaságok és az illetékes állami vállalat, az erdőért újszerű szerződéses kapcsolatát, amely - a tapasztalatok szerint - jól bevált a gyakorlatban.

/folyt.köv./

- 15 -

9.05/um

gh⁵g

bb 21. /faanyagértékesítési ...folyt./um

a tsz erdőkben évente 1.4 millió köbméter fát termelnek ki, ennek értéke feldolgozatlan állapotban mintegy háromnegyed milliárd forintot tesz ki. miután általában lombos faanyagot adnak a tsz erdők, az értékesítés, illetve exportálás csak akkor lehetséges, ha az eddiginél nagyobb arányban feldolgozzák, a céloknak megfelelően „átalakítják”, a fát. a fa feldolgozása, illetve a faanyag értékesítése azonban olyan többletmunkát adott volna a tsz-eknek, amely meghaladja erejüket; ezt a helyzetet felismerve kapcsolódott be az erdért vállalat a tsz-ek faanyag értékesítésébe és a fafeldolgozó tevékenység szaktanácsadói szolgálatába. a tsz-ekkel kötött szerződések alapján a vállalat gondoskodik arról, hogy a faanyag a lehető leggazdaságosabban kerüljön értékesítésre, és elősegíti, hogy a tsz-ek feldolgozó üzemeiben a nyers fát a legelőnyösebben eladható terméké alakítsák át.

az újfajta kapcsolat gazdasági elszámolására többféle lehetőség kínálkozik; mód van arra, hogy például ugynevezett fixáras szerződést alakítsanak ki. elterjedt a másik, az ugynevezett jutaléktérítéses módszer. a legszivesebben azonban a haszonmegosztásos elszámolást alkalmazzák, amelynek az állami vállalatok és a tsz-ek kapcsolatában még nincs nagy múltja. e forma keretében az értékesítésnél alapárát fizetnek a termékért a tsz-eknek, majd a külön elszámolás alapján nyilván tartott haszonnak nagyobbik részét, mintegy 80-90 százalékát is visszatérítik a közös gazdaságnak. az erdért vállalatnál maradó kisebb rész nyújt fedezetet az értékesítési költségekre, a vállalat nem is kíván nagyobb hasznot, mint az elfogadott árkalkulációban szereplő két és fél százalékot.

az új módszerrel máris fellendült a termelészövetkezetek fafeldolgozó tevékenysége, javult az ország belső faanyag-ellátása és az export is megnőtt: 1973-ban már 60.000 köbméter gömbfának megfelelő terméket szállítottak külföldre oly módon, hogy a haszonmegosztás során közül 25 millió forintot térítették vissza a tsz-eknek. eddig 88 közös gazdasággal kötöttek kölcsönös előnyökön nyugvó éves szerződést, ezenkívül 40 tsz-szel ugynevezett esetenkénti szerződéses kapcsolatot alakítottak ki. az ilyen módon létrejött tsz fafeldolgozó üzemi tevékenység biztos kiegészítő jövedelem forrásává vált a közös gazdaságoknak. /mti/

- 16 -

9.08./um

gk⁵g

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 4.sz. hírünk /rekord nézőszám / 1.bek. 2-3.sorában a szöveg helyesen:

...több mint 8 ezren voltak kíváncsiak . /tehát nem négyezren/

/mti/-

bb 22. rendőrségi hírek

um cz

1974.augusztus 1.

győrben a vasuti hidnál fürdés közben a raba folyóba fulladt vadász ferenc 23 éves festő tiszacsegei lakos.

pest megyében alsónémedi község határában tiltott helyen a sóderbánya tavában fürdés közben a vízbe fulladt gyuricza józsefné 22 éves háztartásbeli, gyáli lakos és huga,oláh magdolna 14 éves iskolai tanuló.

a siófoki strandfürdőn pisch géza 18 éves ipari tanuló, budapesti lakos a csuzdáról fejest ugrótt a 60 centiméteres vízbe és olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat folyamatban van.

x x x

borsod megyében mezőkövesd és mezőnyárad között molnár istván 18 éves ács állványozó abaujszántói lakos motorkerékpárjával szabálytalan kerülés és gyorsajtás közben az uttesten felborult, majd egy tehergépkocsinak csuszott. a baleset következtében a motorkerékpár vezetője a helyszínen meghalt, a motorkerékpár utasát, pulinka miklós 20 éves lakatos, érpataki lakost életveszélyes állapotban szállították kórházba. /mti/

- 17 -

10.08/um

10⁴⁰g

bb 23. csernó judit kiállítása debrecenben

vid/um ká cz

1974. augusztus 1.

csernó judit munkácsy-dija/s festőművész alkotásaiból nyitottak kiállítást debrecenben, a tit csokonai klubjában. az augusztus végéig nyitva tartó - a debreceni nyári egyetemhez kapcsolódó - tárlaton a művész több mint 30 festményét tekinthetik meg a debreceniek. /mti/

--

bb 24. az olasz szocialista párt küldöttségének látogatása

um cz

1974. augusztus 1.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására július 29 - augusztus 1 között látogatást tett hazánkban az olasz szocialista párt küldöttsége pietro lezzi és luciano de pascalis, az elnökség tagjai, valamint enzo maggi, a párt külügyi osztályának munkatársa.

a küldöttséget fogadta pullai árpád, az mszmp központi bizottságának titkára. a delegáció megbeszéléseket folytatott dr. berecz jánossal, a kb külügyi osztályának vezetőjével, valamint a központi bizottság több más képviselőjével. a baráti légkörben lefolytatott megbeszélések során a két párt képviselői tájékoztatták egymást pártjaik tevékenységéről, véleménycserét folytattak a nemzetközi helyzetről és a pártkapcsolatok kérdéseiről.

az olasz szocialista párt küldöttsége csütörtökön elutazott hazánkba. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren horn gyula, az mszmp kb külügyi osztályának helyettes vezetője bucsuztatta. /mti/

--

bb 25. vénusz női méteráru szaküzlet a petőfi sándor utcában

t kf/tm um cz

1974. augusztus 1.

a szivárvány áruház vállalat rekordidő, 3 hónap alatt, csaknem egymillió forintos költséggel alakítottatta át egyik legforgalmasabb belvárosi boltját. a petőfi sándor utca 18 szám alatti szaküzlet külső képében igazodik a patinás belvárosi bolthálózatához, új, nagyobb raktárteret, 14 dolgozója pedig szociális helyiségeket, zuhanyozót, öltözőt kapott. /folyt.köv./

- 18 -

11.00/um

1145 g

bb 25./vénusz ...folyt./um

miután a környéken 3-4 hasonló bolt van, a vénusz kizárólag női méteráru tart, szinte teljes választékban. a mintegy 10 millió forintos árukészlettel, több ezer fajta kelmevel rendelkező üzletben a drága különlegességektől az olcsó áruig minden megtalálható. a bolt újdonsága az osztrák gyártmányú pamut jersey, valamint a jövő divatjának tartott japán gyapjuszerű jersey anyag.

a korszerűsített elegáns üzletet csütörtökön nyitotta meg ruff józsef, a szivárvány áruház vállalat igazgatója. a megnyitó alkalmával egyebek között elmondotta, hogy a vállalat tervszerűen folytatja hálózatának rekonstrukcióját. rövidesen a bosnyák téren nyitnak gyermekruházati boltot, megnagyobbítják a népköztársaság uti méteráru szaküzletet, bővítik és önkiszolgáló rendszerűvé alakítják át a nagy lajos király uti ruházati áruházat, és a metróépítés miatt bezáró kossuth lajos utcai selyembolt helyett a párizsi utcában nyitnak új szaküzletet. /mti/

--

bb 26. új nyugdíjas otthon csepelen

i kg/tm um cz

1974. augusztus 1.

csató lászló, a csepel vas- és fémművek tröszt vezérigazgatója adta át csütörtökön a gyár 53 személyes új nyugdíjas otthonát.

az épületben korábban orvosi szolgálatot tartottak fenn, de az üzemorvosi hálózat kiszélesítésével feleslegessé vált az itt orvosi ügyelet, felszabadult az épület. hat hónapos munkával három és félmillió forint költségráfordítással átalakították, felújították az épületet. a kétágyas, kényelmes szobákban azok a csepel művektől nyugdíjba vonult idős dolgozók költözhetnek be, akik lakásukat cserébe leadják a tanácsnak, vagy akiknek nincs otthonuk, lakás- és életkörülményeik nem megfelelőek. az új otthonban orvosi ellátást is biztosítanak a lakóknak.

a csepel művek szociális otthonába hamarosan beköltözhetnek az első nyugdíjasok. /mti/

--

- 19 -

11.03/um

1145 g

bb 27. határidő előtt épül meg az új nyiregyházi vízmű

vid/um ká cz

1974. augusztus 1.

alig hogy megszüntették szabolcs-szatmár megye folyóin az első fokú árvízvédelmi készültséget, a megyeszékhelyen, nyiregyháza elrendelték a vízkorlátozást. a város ivóvízellátását biztosító régi vízmű ugyanis már nem képes kielégíteni a rohamosan fejlődő, épülő város vízigényét. nincs ivóvíz a lakóházak felső emeletein és csökkentett mennyiség jut a megyeszékhely vállalatainak is.

ezért gyorsított ütemben építik a közeli nyirtelek mellett a víztermelő telepet, amelynek teljes üzembehelyezését eredetileg 1975. decemberére tervezték, de a kivitelező, a kelet-magyarországi közmű- és mélyépítő vállalat dolgozói a pártkongresszus tiszteletére vállalták, hogy határidő előtt betáplálják a nyirteleki kutak vizét a nyiregyházi vízhálózatba. a szerelők már a az osztrák importszűrőberendezések beépítésén dolgoznak, s a csővezeték tisztítása után, augusztus 20-tól napi ötezer köbméter ivóvízzel többet kap a nyírség fővárosa. /mti/

--

bb 28. utcai segélykérő telefonok győrtt

vid/um ká cz

1974. augusztus 1.

husz, betonlábakra szerelt, kék-fehér színű utcai telefonberendezést szereltek fel győr legforgalmasabb pontjain: az ország első kísérleti rendőrségi segélyhívó rendszere csütörtökön megkezdte működését. valamennyi segélyhívó állomás összeköttetésben van a rendőrséggel. egy műanyag gomb lenyomása után azonnal jelentkezik a központi ügyelet. a rendszert nemcsak rendőrségi ügyben, de a tűzoltók és a mentők kihívására is igénybe lehet venni. az utcai állomások a rendőrségi központból is hívhatók. ez esetben kék lámpa kezd villogni, jelezve, hogy a környéken szolgálatot teljesítő rendőrt keresik a központból. a csütörtökön üzembehelyezett segélykérő rendszer kísérleti működése körülbelül egy évig tart. ezután döntenek majd szélesebb körű alkalmazásáról. /mti/

--

- 20 -

11.20/um

1145g

bb 29. megkezdődött a vadkacsavadászat a kisalföldön

vid/um ká cz

1974. augusztus 1.

a vízi vadban rendkívül gazdag szigetközi duna ártéren, a rába és a rábca folyók árterületein, a hanságban és a fertő tó mentén csütörtökön kezdték meg a vadkacsa vadászatot. az első néhány tucat kacsát a győr megyei vadásztársaságok tagjai lőtték. augusztusban több vadásztársaság fogad vadkacsászásra külföldi vendégvadászokat is. az első külföldi vadászcsoport franciaországból érkezik. /mti/

--

bb 30. learattak az ország legnagyobb szövetkezetében

vid/um ká cz

1974. augusztus 1.

a kedvező időjárást kihasználva csütörtökön befejezték az aratást az ország legnagyobb közös gazdaságában, a nádudvari vörös csillag termelőszövetkezetben. 30 szk-4-es, illetve john deere kombájn vágta és csépelte a gabonát. amikor kedvezett az időjárás, naponta 150 vagon terményt szállítottak be a határból. a vörös csillag tsz-ben 4000 hektár volt ez évben a kalászosok vetésterülete és erről 2000 vagon terményt takarítottak be. a közös gazdaság 1500 vagon terményt adott el az államnak, amit saját járművekkel szállítottak a püspökladányi átvevő helyre.

a nádudvari gépek az elmúlt napokban kötött megállapodás szerint már a szomszédos gazdaságokban dolgoznak. nyolc john deere kombájn - a hozzátartozó szállító járművekkel együtt - a püspökladányi járás más termelőszövetkezeteiben arat. /mti/

--

bb 31. budapesti közlekedési balesetek

tr um cz

1974. augusztus 1.

xxi. kerület, ii. rákóczi ferenc ut és erdősor utca kereszteződésében a kijelölt gyalogátkelőhelyen hartai györgy 31 éves üzletvezető helyettes, szigetszentmártoni lakos, az általa vezetett személygépkocsival elütötte tomasovszki istván 43 éves segédmunkás, kálmánházi lakost. tomasovszki sérüléseibe a helyszínen beléhalt. hartai györgy vezetői engedélyét a rendőrség bevonta és ellene őrizetbevétel mellett eljárást indított. /folyt.köv./

- 21 -

11.25/um

1150g

bb 31. /budapesti közlekedési...folyt./um

ix.kerület ,közraktár utca és boráros tér kereszteződésénél a kijelölt gyalogátkelőhelyen kelemen jános 23 éves gépkocsivezető, budapesti lakos az általa vezetett tehergépkocsival elütötte dirner istvánné 63 éves nyugdíjas, budapesti lakost. az idős asszony életveszélyesen megsérült. a mentők kórházba szállították. kelemen jános vezetői engedélyét a rendőrség bevonta, és ellene az eljárást megindította.

makra tiber 34 éves gépkezelő, gyöngyösi lakos az általa vezetett személygépkocsit nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette és a xii.kerület mártonhegyi út 18.előtt egy fának ütközött, majd felborult. a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították./mti/

--

bb 32. kitüntetés

tr um ie cz

1974.augusztus 1.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa asztalos jánosnének, a szakszervezetek országos tanácsa munkatársának a munkásmozgásban kifejtett többévtizedes munkásságának elismerésül, nyugdíjbavonulása alkalmából a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. a kkitüntetést virizlay gyula, a szot titkára adta át. /mti/

--

bb 33. a nagycsaládosok helyzete győr-sopron megyében

vid/um ká cz

1974. augusztus 1.

csaknem két-ezer 4, vagy ennél több gyermekes család él győr-sopron megyében. közülük 88 családnál 8, vagy ennél több gyermek eltartásáról, neveléséről kell gondoskodni. a győr-sopron megyei tanács végrehajtó bizottságának csütörtöki ülésén egyebek között a nagycsaládosok élet- és munkakörülményeiről tanácskoztak.

/folyt.köv./

- 22 -

11.43/uum

11⁵⁵g

bb 33. /a nagycsaládosok ...folyt./um

a tanácskozást széleskörű felmérés előzte meg, amelynek során a társadalmi aktívák felkeresték a nagycsaládosokat és behatóan megvizsgálták élet- és munkakörülményeiket. a vizsgálódás a lakáskörülményekre is kiterjedt. kiderült, hogy több mint 600 nagycsaládos lakik egy-szobás lakásban. a megyei tanács a közeli napokban felhívja az alsóbb foku tanácsok vezetőinek figyelmét, hogy a nagycsaládosok lakásgondjain sürgősen enyhítsenek. emeli a megyei tanács a nagycsaládosok segélyezésére fordítandó pénztámogatást is.

győr-sopron megyében a jövőben rendszeresen vizsgálják a nagycsaládosok körülményeit. külön felméri, hogy a nagycsaládosok bölcsődei, óvodai igényeit hogyan elégítik ki a városokban és a falvakban. a megyei tanács eddig évenként 600 ezer forint körüli összeggel támogatta a nagycsaládosokat. a jövőben a sürgető és egyedi igények kielégítésére külön 300 ezer forintos alapot hoznak létre, amelyet évenként használnak fel. /mti/

--

bb 34. diétás tanácsadás az élelmiszerboltban

vid/um ká cz

1974.augusztus 1.

diétás tanácsadást vezettek be csütörtöktől salgótarján egyik legforgalmasabb üzletében a megyei egészségnevelési csoport és a nógrád megyei élelmiszer kiskereskedelmi vállalat együttműködésével. az üzletben a salgótarjáni madzsa józsef kórház diétás nővérei kéthetenként egyszer - árubemutatóval és kóstolóval egybekötött - étrendjavaslatot adnak a vásárlóknak a korszerű, illetve a diétás táplálkozás szempontjainak figyelembe vételével. az étrenden kívül főzési, elkészítési tanácsokkal is ellátják a háziasszonyokat. a diétás tanácsadást a közeljövőben bevezetik a vállalat nagybáttonyi, balassagyarmati, pásztói és kisterenyeyi abc-boltjában is. /mti/

--

abc

- 23 -

11.55/um

12⁰⁰g

bb 36. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 óráig

um cz

1974. augusztus 1.

1. előkészületek a közgazdász világkongresszusra
2. hangversenyek szentendrén
3. gorsiumi leletek
4. gyulai várszínház
5. tejbár
6. gótikus műemlék
7. debreceni májas
8. szakmunkások középiskolája
9. egészségügyi torna
10. tettenért tolvaj
11. bartók szeminárium
12. metróépítők
13. népművészeti hét
14. utkorszerűsítés
15. ajándékutalvány
16. szakmunkásképzés
17. tanszervásár
18. ujitások
19. diósgyőri építkezés
20. budapest táncegyüttes
21. az erdért és a tsz-ek kapcsolatai
22. rendőrségi hírek
23. kiállítás
24. az olasz szoc. párt küldöttségének látogatása
25. méteráru szaküzlet
26. nyugdíjas otthon
27. nyiregyházi vízmű
28. segélykérő telefonok
29. vadkacsavadászat
30. aratás nádudvaron
31. budapesti balesetek
32. kitüntetés
33. nagycsaládosok
34. diétás tanács
35. időjárás
36. hírjegyzék

/mti/

--

- 24 -

12.40/um

13⁴⁰g

bb 35. időjárásjelentés

um cz

1974. augusztus 1.

a meteorológiai intézet jelenti augusztus 1-én, csütörtökön 13 órakor:

a fülledt, meleg idő tovább tart

az óceáni nedves, hűvös léghullámok továbbra is párizs, köln, berlin, varsó és minszk vonaltól néhány száz kilométer szélességű vonalban haladnak nyugatról kelet felé. így Európában ezeken a területeken változékony, felhős, helyenként esős és az évszakhoz képest kissé hűvös az időjárás. szárazföldünk déli felén továbbra is nyári, meleg az idő, a nappali felmelegedés 3,6 fokkal magasabban alakul, mint az utóbbi évek átlaga. a kárpát-medencében a következő 36 órában nem lesz lényeges változás, fülledt, meleg marad az idő.

hazánkban szerdán folytatódott a fülledt, napos, meleg idő. az ország északnyugati megyéiben általában 6-10, máshol 10-13 órán át sütött a nap. a hőmérséklet kora délután 29-35 fok között alakult. az elmúlt 24 óra folyamán a dunántul északi részén egy-két helyen gyenge zivatar, kisebb zápor keletkezett. a lehullott eső mennyisége az 1 mm-t nem haladta meg. csütörtök hajnalra 13-21 fokig hűlt le a levegő. délelőtt a tiszántulon felhőtlen, máshol változóan felhős volt az ég.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 27,3 fok volt, 5,9 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 31 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 mm, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 25 fok volt.

várható időjárás péntek estig:

változóan felhős, fülledt, meleg idő, egy-egy helyi záporral, zivatarral. mérsékelt, napközben kissé megélénkülő szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 15-19, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 28-33 fok között.

/folyt.köv./

- 25 -

12.45/um

14⁰⁰g

bb 35. /időjárás ...folyt./um

távolabbi kilátások kedd reggelig:

időnként kissé megnövekvő felhőzet, néhány helyen az időszak végén már többfelé zápor, zivatar lehet. a nappali felmelegedés kissé gyengül. a legalacsonyabb hajnali hőmérsékletek 15-20, a legmagasabb nappali hőmérsékletek 27-33 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 20 százalékán várható.

a duna vizállása budapestnél 406 cm . /mti/

-. -

bb 37. eredményes erőfeszítések a balatoni vendégsereg ellátásáért

vi/um ká cz

1974. augusztus 1.

a balatoni csucsforgalom nagy erőfeszítést igényel a magyar tenger mellett üdülő hazai és külföldi vendégek ellátásában érdekelt szervektől. a hőség ellenére nagyobb fennakadás nélkül bonyolítják le a szállításokat. a somogy-zala megyei élelmiszer és vegyiáru nagykereskedelmi vállalat a tervszerű árukiszállítás mellett külön járatokat is igénybe vesz, mivel az utóbbi tíz napban megkészsereződött az áruigény. naponta 80 áruszállító gépkocsi, terítők, hentesárut, az édességet, az élvezeti cikkeket. a vállalat a szlovák, jugoszláv és német sörből a nyári szezon alatt másfél-millió palackkal hoz forgalomba. a somogy megyei tejipari vállalat naponta csaknem százezer liter tejet, tejterméket, tejfölt, tejszint, kefirt és több mint 10 ezer kilogramm sajtot, turót, vajot, tejpórt szállít, s ennek a mennyiségnek több mint fele a balatoni üdülőkhöz és boltokba kerül. az abc áruházakba naponta kétszer szállítanak tejet.

a kaposvári huskombinát történetében csütörtökön érték el a legnagyobb teljesítményt: 388 mázsa huskésztítményt, 458 mázsa tokehúst és belsőséget, 116 mázsa baromfit és csaknem 60 ezer tojást szállítottak el, aminek több mint a fele a balaton déli partjára került. állandó telefonügyeletet tartanak az üzletekkel, üdülőkkel és ha szükség van rá, soronkívül is szállítanak. gyorsjárat viszi a friss hurkát és kolbászt a pecsenyesütőknek. a vállalatnál, a szocialista brigádok felajánlása alapján, augusztus 20-ig nem tartanak szabad szombatot. /mti/

-. -
- 26 -

12.52/um

14⁰⁰g

bb 38. budapestre érkezett dr. siaka stevens, sierra leone köztársaság elnöke

t bc/tr um zs cz

1974. augusztus 1.

Losonczy pálnak, a népköztársaság elnöki tanácsa elnökének meghívására csütörtökön hivatalos, baráti látogatásra budapestre érkezett dr. siaka stevens, sierra leone köztársaság elnöke.

az elnök kíséretének tagja desmond e.f. luke külügyminiszter, f.m. minah kereskedelem- és iparügyi miniszter, dr. e. w. blyden, sierra leone köztársaság magyarországi nagykövete, rowland e.a. harding, a legfelsőbb bíróság bírójának, kande sio parlamenti képviselő és h.m. lynch shyllon külügyminisztériumi alandó titkár.

a sierra leonei nép képviselőit ünnepélyesen fogadták a ferihegyi repülőtéren, amelyet a két ország zászlói és üdvözlő feliratok díszítettek. a repülőtér betonján diszegység sorakozott fel csapatzászlóval.

a vendégek fogadására megjelent losonczy pál, az elnöki tanács elnöke, dr. korom mihály igazságügy-miniszter, puja frigyes külügyminiszter, szurdi istván belkereskedelmi miniszter, továbbá a politikai, a gazdasági, és a kulturális élet több más vezető személyisége. ott volt a fogadtatásnál kertész józsef, a magyar népköztársaság freetown-i nagykövete. jelen volt a fogadtatásnál a budapesti diplomáciai képviselők sok vezetője és tagja is.

néhány perccel fél egy után tünt fel a légtérben a magas rangú vendégeket hozó különrepülőgép, amelyet a határtól a magyar légierők vadászgép-köteléke kísért. a repülőtér betonjára lépő vendégeket elsőként losonczy pál és puja frigyes üdvözölte.

felcsendült a rákóczi induló, majd a diszegység parancsnoka jelentést tett dr. siaka stevensnek. elhangzott a sierra leonei és a magyar himnusz, közben 21 tüzérségi diszlövés dördült el sierra leone köztársaság államfőjének tiszteletére. dr. siaka stevens - losonczy pál társaságában - ellépett a diszegység előtt és köszöntötte a katonákat. uttörők virágcsokrokat nyújtottak át a vendégeknek, akik ezután a fogadtatásukra megjelent magyar közéleti vezetőket, a diplomáciai képviselők vezetőit és tagjait üdvözölték. az ünnepélyes fogadtatás a diszegység diszmenetével fejeződött be. ezt követően a vendégek gépkocsiba ültek és a magyar államférfiak társaságában szállásukra hajtat- tak. /mti/

-. -
- 27 -

13.00/um

14¹⁰g

bb 39. az mszmp fejer megyei bizottságának ülése

fné um cz

1974. augusztus 1.

az mszmp fejer megyei bizottsága csütörtökön ülést tartott székesfehérváron. kersák ferencnek, a megyei pártbizottság titkárának elnökletével megvitatták a megyei pártbizottság előtt álló időszerű feladatokat, majd személyi ügyeket tárgyaltak.

az ülésen grósz károlyt, a megyei pártbizottság első titkárát érdemeinek elismerése mellett felmentették beosztásából, mivel a központi bizottság - legutóbbi ülésén - az mszmp kb agitációs és propaganda osztályának vezetőjévé választotta. a megyei pártbizottság takács imrét, a megyei pártbizottság titkárát a pártbizottság első titkárának választotta meg.

az ülésen részt vett és felszólalt pullai árpád, az mszmp központi bizottságának titkára. /mti/

--

bb 40. magyar öntözési szakemberek tanulmányutja a pó völgyében

vid/um ká cz

1974. augusztus 1.

olaszországi tanulmányutat szervezett negyven mezőgazdasági szakember számára a mém tiszavidék mezőgazdaságfejlesztési irodája és a kisz központi bizottságának a tizza ii. vizlépcső védnökségét irányító operatív bizottsága. a szakemberek többsége azokban az alföldi termelőszövetkezetekben dolgozik, ahol állami célcsoportos beruházással korszerű öntözőtelepek épülnek. a magyar mezőgazdászok a pó völgyében két hétig tanulmányozzák a miénkhez hasonló öntözőtelepek működését, az ott használt gépeket és az öntözés technológiáját. /mti/

--

bb 42. elhunyt kator lajos egyetemi tanár

k pá/um sző zs cz

1974. augusztus 1.

életének 42. évében, hosszú szenvedés után elhunyt dr. kator lajos a műszaki tudományok doktora, egyetemi tanár, a budapesti műszaki egyetem gépészmérnöki karának dékánhelyettese, a haza szolgálatáért érdemérem tulajdonosa. temetése augusztus 8-án 11.30 órakor lesz a farkasréti temetőben.

/mti/

budapesti műszaki egyetem

--

- 28 -

14.13/um

14⁵⁰g

bb 41. rekordforgalom a szolnok megyei agroker-nél

vid/um ká cz

1974. augusztus 1.

a szolnok megyei agroker vállalat gyorsmérlege szerint az ország egyik legnagyobb gabonatermő vidékén rekordforgalmat bonyolított le a mezőgazdasági felszereléseket árusító vállalat. eddig 820 millió forint értékű árut, ebből 260 millió forintért gépeket, vettek a gazdaságok. még az aratás utolsó napjaiban is van a raktárakban szk-5-ös és szk-d-5-r típusu szovjet kombájn, amelyekből összesen 118 érkezett az agrokerhez. beváltak a gazdaságokban az idén először forgalomba hozott kolos-6 típusu új szovjet kombájnok is. az aratás kezdetéig 380 traktor, 460 pótkocsi, 71 bálázógép kelt el, s tizenhatszáz hazai gyártmányú terményszárítót értékesítettek. nem volt panasz szolnok megyében a betakarításhoz szükséges pótalkatrészek ellátására sem. a vállalatnál megszervezett aratási ügyelet alatt - szombaton és vasárnapokon - 259 esetben adták ki a szükséges alkatrészeket a gazdaságoknak. /mti/

--

bb 43. major máté akadémikus köszöntése

k tm/sző um zs cz

1974. augusztus 1.

major máté akadémikust, a budapesti műszaki egyetem professzorát nemzetközi hírnevű tudóst 70. születésnapja és egyetemi tanári működésének 25. évfordulója alkalmából csütörtökön bensőséges ünnepségen köszöntötték a műegyetemen. az ünnepeltet dr. petényi imre, a budapesti műszaki egyetem rektora köszöntötte, méltatva alkotó munkája eredményeit. jelen volt az ünnepségen dr. polinszky károly oktatási miniszter, és dr. szabó jános építésügyi államtitkár. /mti/

--

és városfejlesztési

bb 45. tolna megyei szobrászok jugoszláviai alkotótelepen

vid/um fm cz

1974. augusztus 1.

csütörtökön két tolna megyei fiatal képzőművész: bertalan sándor bonyhádi és farkas pál szekszárdi szobrász művész utazott jugoszláviai alkotótáborozásra. az eszék melletti művésztelepre minden évben más szocialista országból hívnak meg két-hétre két művészt, s az idén a két tolna megyei fiatal szobrász először képviseli hazánkat. az ott készülő szobrokat a vendéglátó művésztelepnek ajándékozzák. /mti/

--
- 29 -

14.15/um

14⁵⁰g

bb 44. franciaországba utazott a miskolci avas táncegyüttes
vid/um fm cz 1974. augusztus 1.

a miskolci megyei római sándor művelődési központ avas táncegyüttese csütörtökön franciaországba utazott. a kiváló együttes címmel kitüntetett, negyven főnyi tánckart annemasse város hívta meg vendégszereplésre. a miskolci együttes 1972-ban a franciaországi városban rendezett nemzetközi folklór-fesztiválon elnyerte az „arany pálma”, „nagydíjat”, s ennek eredményeként került sor az ideai meghívásra.

a miskolci avas táncegyüttes augusztus 16-ig tartó vendégszereplése során több franciaországi városban tizenkét alkalommal mutatja be műsorát. /mti/

--

bb 46. visszaköltöztek az árvíz miatt kitelepített gyularemetei állami gyermeknevelő otthon lakói

vid/um fm cz 1974. augusztus 1.

a körösi árvizek miatt június 15-én - amikor a fehér és fekete-körös deltájába zudult a víz - elköltöztették a gyularemetei állami gyermeknevelő otthon lakóit.

a két alkalommal víz alá került nevelőotthont az ott dolgozók, valamint a békés megyei állami építőipari vállalat, a gyulai butoripari vállalat, a fa- fémipari szövetkezet, a békéscsabai mezőgép vállalat szocialista brigádjai, kisz-fiataljai rendbehozták. társadalmi munkájuk értéke meghaladja a száz ezer forintot, mintegy 180 ezer forintot pedig a tanács költött eddig az otthon lakhatóvá tételére.

az összefogás eredményeként a gyermekek csütörtökön délután ismét beköltöztek a nevelőotthonba. /mti/

--

bb 47. újabb kiállítás a balatonföldvári üdülőhelyi klubban

vid/um fm cz 1974. augusztus 1.

a balatonföldvári üdülőhelyi klubban csütörtökön az idei szezon harmadik kiállítását nyitották meg. ezuttal kertész sándor festményeit és kling józsef ólomból, fából és márványból készült kompozícióit, kisplasztikáit mutatják be a balatoni közönségnek. /mti/

--

- 30 -

14.25/um

1455 g

bb 48. „hétvégi”, forgalom a hét közepén a borsodi kempingekben
vid/um fm cz 1974. augusztus 1.

az augusztus 1-ével megérkezett kánikula a hét közepén is „hétvégi”, idegenforgalmi rekordot hozott borsodban. az észak-magyarországi tájkörzet „kapuin”, - hidasnémetinél, bánrénével - több mint másfélezer gépkocsi lépte át a határt. a nagyobb részt csehszlovák, lengyel és ndk-beli turistákon kívül számos svéd, holland és nszk-beli vendég kereste fel borsod megye természeti szépségeiben és műemlékeiben gazdag vidékeit. a megyében működő mindhárom kemping - miskolc-tapolca, hollóstató és tokaj - valamennyi helye foglalt volt. tokajban, a bodrog és a tiszta összefolyásánál, a finánc-domb alatt lévő nemzetközi autós kempingbe több mint másfélszáz külföldi vendég érkezett, nagyobb részt a skandináv országokból. miskolc-tapolcán már augusztus végéig „minden hely foglalt”, nagy számban látogatják első-sorban a csehszlovák és lengyel turisták a mezőkövesdi zsóri-fürdőt, amelynek naponta a hazaiakkal együtt 8000 vendége van. mind több látogatót vonz sárospatak is, ahol a borostyán szállón kívül a fizető vendéglátó szolgálat több mint kétszázötven szobája is foglalt. /mti/

--

bb 49. dohánytermesztési tanácskozás

vid/um fm cz 1974. augusztus 1.

2500 hektáron termelnek dohányt ebben az esztendőben hajdubihar megye termelőszövetkezeteiben, elsősorban a debreceni és a derecskei járás homokos talajain. az elmúlt években a közös gazdaságok nagy erőfeszítéseket tettek a zömmel kézimunkaerőt igénylő növény termesztésének gépesítésére. a hajduságban jelenleg 25 kanadai dohánytörő kombájnnal rendelkeznek a tsz-ek, s a 16 levélfűző gép mellett 36 speciális szárítót is felépítettek.

a technológia, a termelés, a fajtakérdés azonban nem egyszerű, szétaprózódnak az erők, s ezért több gazdtságban alig hoz jövedelmet a dohány. a termeltetéssel kapcsolatos feladatokat, a következő évek tennivalóit beszéltek meg csütörtökön monostorpályiban a tanácsköztársaság tsz-ben a dohánytermelő gazdtságok vezetői, a területi szövetségek és termeltető vállalatok szakemberei. a résztvevők azt szorgalmazták: termeljék iparszerűen a dohányt a termelőszövetkezetek. tettek is javaslatot a megoldásra: a nádudvari kukorica- és ipari növénytermelési együttműködés hetedik növénye legyen a dohány, s a kite legyen már 1975-től kezdve a termelés rendszergazdája. /mti/

--
- 31 -

14.33/um

Tollmár

bb 51. a buza több mint kétharmadát learatták

1 jf/s-ju ie -cz

1974. augusztus 1.

express-tempóban halad az aratás, a száraz napsütéses időjárást jól kihasználják a kombájosok. Lukács bélának, a kém főosztályvezető helyettesének tájékoztatása szerint a hét közepére számos mezőgazdasági nagyüzemben learatták a gabonát, s különösen az ország déli vidékein állnak jól a betakarítással. a kánikula idején is naponta 100 ezer hektárnyi területről kerül le a buza. mindez azt jelenti, hogy ha az időjárás nem szól közbe, akkor a jövő héten már több megyében végetér a nagy nyári munka.

a buza termőterületének több mint kétharmadát aratták le csütörtök reggelig, a rozs termésnek pedig több mint felét takarították be. az őszi árpa aratása már nem ad munkát, és a hét közepén már az utolsó tavaszi árpa-táblakon vonulnak végig a kombájosok. jó ütemben halad a zab aratása, a termőterület egynegyedét vágják már le.

a vidéki átvevő központokba teherautó- és vontató-karavánok szállítják az új gabonát a kombájosoktól. a gabonatröszt vállalatok szerda reggelig mintegy 1,2 millió tonna kenyérgabonát vettek át, emellett még 70 ezer tonnányi árpát, és 16 ezer tonna sörárpát vásároltak fel. a nagy forgalom ellenére a telepek döntő többsége zavartalanul fogadja a beérkező szállítmányokat, amelyek a késő esti, sőt az éjszakai órákban is munkát adnak az átvevőknek.

arra a kérdésre, hogy a száraz, napsütéses időjárás hogyan befolyásolja a kapásnövények fejlődését, a főosztályvezető helyettes elmondta: a hosszan tartó csapadékos időszak után bekövetkezett napsütés jól jött ezekre a növényi kultúrákra is. a határ biztató, szép képet mutat. a kukorica az ország jelentős területein csaknem behozta azt a fejlődésbeli lemaradást, amelyet a szokatlanul hűvös, erre a növényre eléggé kedvezőtlen májusi és júniusi időjárás okozott. a cukorrépa meghálálja a verőfényes órákat, ugyanúgy mint a napraforgó, amely biztatóan fejlődik, - a július végi határszemplék tanúsága szerint. /mti/

--

14.35/ju

Tóth

- 32 -

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

mti hivatalos közlemények

bb 54. ülést tartott a minisztertanács

szb -cz

1974. augusztus 1.

a kormány tájékoztatási hivatala közli: a minisztertanács csütörtökön ülést tartott.

a minisztertanács meghallgatta és megvitatta a ciprusi helyzet újabb fejleményeiről adott tájékoztatót. megállapította, hogy a biztonsági tanács július 20-i határozatát még nem hajtották végre. tovább tart a külföldi katonai intervenció, ciprus törvényes kormányát még mindig nem állították vissza.

a magyar népköztársaság kormánya elítéli a ciprusi köztársaság önálló államiságának megszüntetésére, a szigetország területi felosztására irányuló tevékenységet, azokat a törekvéseket, amelyek ciprust a nato függvényévé kívánják tenni. a július 30-i genfi háromoldalú megállapodást nem tekintheti a biztonsági tanács vonatkozó határozatával teljes összhangban levőnek és kielégítőnek. elengedhetetlennek tartja valamennyi külföldi katonai erő eltávolítását ciprusról. ciprusi nép érdekeivel és jogaival ellentétesnek tekinti azt, hogy törvényes képviselőinek meghallgatása és részvétele nélkül, háta mögött akarnak dönteni ciprus további sorsáról.

/folyt.köv./

-1-

14.18.00

bb 54. /ülést tartott... 1. folyt./-szb

a magyar kormány támogatja a szovjetunió kormányának a ciprusi helyzet rendezésére a biztonsági tanács elé terjesztett javaslatait. szükségesnek tartja és ismételten követeli a ciprusi köztársaság teljes függetlenségének és szuverenitásának szavatolását, a törvényes ciprusi kormánynak és a köztársaság választott elnökének, makariosz érseknek jogaiba való visszaállítását.

a kormány jóváhagyólag tudomásul vette le thanh nghi-nek, a vdk miniszterelnök-helyettesének, a vietnami állami tervbizottság elnökének július 17-20. között tett magyarországi látogatásáról szóló tájékoztatást. tárgyalásokat folytattak a két ország gazdasági helyzetéről, az 1976-1980-as évekre szóló népgazdasági tervekről, a kétoldalú gazdasági együttműködés fejlesztésének feladatairól, valamint a különböző időszakokra szóló tervek tartalmáról és kidolgozásuk módszereiről.

a munkaügyi miniszter előterjesztésére a minisztertanács határozatot hozott az mszmp xi. kongresszusa és a felszabadulás 30. évfordulója tiszteletére indított munkaverseny eredményei alapján adományozásra kerülő kitüntetések elnyerésének feltételeiről, a kitüntetésekkel járó erkölcsi és anyagi elismerés módjáról. a munkaverseny első szakaszában elért eredmények elismerésére az mszmp központi bizottsága által alapított „kongresszusi zászló, kitüntetés a „kiváló vállalat, /szövetkezet/ kitüntetés feltételeinek legjobban megfelelő vállalatok, illetve szövetkezetek, a „kongresszusi oklevél, kitüntetés „a szakma /ágazat/ kiváló brigádja, kitüntetés feltételeinek megfelelő legjobb brigádok nyerhetik el. a kitüntetések adományozására 1975. május elsején kerül sor. a iv. ötéves terv befejezéséig folytatódó második versenyszakasz értékelése a „minisztertanács és a szot elnöksége vörös zászlója, kitüntetés 1976. augusztus 20-i adományozása keretében történik.

a minisztertanács megtárgyalta és elfogadta a pénzügyminiszter előterjesztését a gazdaságosabb termelési szerkezet kialakítása érdekében hozott határozatok végrehajtásáról és a további teendőkről. az eddig elért eredmények alapján a termelés hatékonyságának gyorsabb növelése elősegítette termékeink nemzetközi versenyképességét, hozzájárult ahhoz, hogy erőteljesen bekapcsolódjunk a szocialista integrációba. a termelés gazdaságosságának javítása továbbra is fontos feladata a kormányzati és az ágazati irányító szervezeteknek, valamint a vállalatoknak. a jövőben az ágazati miniszterek évente kötelesek jelentésben beszámolni a kormánynak a területükön tett intézkedésekről. a minisztertanács felkérte a szakszervezetek országos tanácsát, hogy a szocialista munkaverseny és brigádmozgalom szervezésében fordítson fokozott figyelmet a gazdaságosabb termékszerkezet kialakítását elősegítő feladatok megoldására, az anyag- és energiatakarékosságra.

/folyt.köv./

N 1805

bb 54. /ülést tartott... 2. folyt./-szb

a kormány jóváhagyólag tudomásul vette a kohó- és gépipari miniszter jelentését a közúti járműgyártás központi fejlesztési program ii. szakasza végrehajtásának helyzetéről. a módosított program fő céljai az eltelt három év folyamán időarányosan megvalósultak. a kormány úgy határozott, hogy a további feladatok megoldására meg kell tenni a szükséges intézkedéseket.

a minisztertanács megtárgyalta és jóváhagyólag tudomásul vette a külkereskedelmi miniszter jelentését a külkereskedelem 1974. i. félévi eredményeiről és az éves tervének várható teljesítéséről. az év első hat hónapjában a külkereskedelmi áruforgalom gyors ütemben növekedett. a tőkés országokban jelentkezett sokrétű gazdasági és inflációs válságjelenségek miatt a tőkés országokkal folytatott kereskedelmünkben a behozott termékek árai jelentős mértékben emelkedtek. a külkereskedelmi egyenleg javítása érdekében az energiahordozókkal és anyagokkal való fokozottabb takarékosagra kell törekedni. a kormány állástfoglalt a további teendők tekintetében.

a kulturális miniszter az országos terhivatal elnöke és a pénzügyminiszter előterjesztése alapján a minisztertanács közmuvelődési alap létesítését határozta el. a közmuvelődéspolitikai gyakorlati végrehajtását elősegítő és a központi irányítás hatékonyságát fokozó alap kiegészítő támogatást nyújt a helyileg kezdeményezett, a közmuvelődési ellátás fejlesztését szolgáló beruházásokhoz, új módszerek és megoldások bevezetéséhez.

a kormány ezután egyéb ügyeket tárgyalta. /mti/

--

17.55/szb

N 1810

bb 50. fogadás svájci nemzeti ünnepe alkalmából

t hi/mm um zs cz

1974. augusztus 1.

államszövetség

rené stoudmann, a svájci magyarországi nagykövete - hazája nemzeti ünnepe alkalmából - csütörtökön fogadást adott a nagykövetségen. a fogadáson megjelent szépölgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke, madarasi attila pénzügyminisztériumi államtitkár, nagy jános külügyminiszterhelyettes, tordai jeno külkereskedelmi miniszterhelyettes, továbbá politikai, társadalmi, kulturális és gazdasági életünk több más ismert személyisége.

részt vett a fogadáson a budapesti diplomáciai képviseltek számos vezetője és tagja. /MTI/

bb 53. felhasználható 18 óra után!

országos ifjúsági képzőművészeti tábor nyílt hódmezővásárhelyen

vid-fm szb -cz

1974. augusztus 1.

a kisz központi bizottságának megbízásából az idén kilencedik alkalommal rendezik meg hódmezővásárhelyen az országos ifjúsági képzőművészeti tábort a kisz csongrád megyei bizottsága. az ország minden megyéjéből és a fővárosból csütörtökön érkeztek meg a fiatalok az ugynevezett kutasi-uti állandó jellegű kisz-építőtáborba. a hazai művészeti szakkörökben, művészeti szakközépiskolákban tehetségével kitűnt mintegy 60 ifju amatőr alkotó mellett jugoszlávia vajdasági területéről érkezett 10 fiu és leány is részt vesz a kéthetes táborozáson.

a szakmai programot fodor józsef, hézső ferenc, holler lászló és lelkes istván festőművészek vezetik. a fiatalok festészeti eljárásokkal, a rajztechnikával, a szinkompozíció, a környezeti motívumok helyes használatával, a kép-felépítés módszerével ismerkednek, vázlatokat, rajzokat készítenek a szabadban. különféle művészeti kérdésekről képzőművészek, művészettörténészek, népművelési szakemberek előadásait hallgatják meg. tábortűz, műsoros estek, kulturális és sportvetélkedők is szerepelnek programjukban.

a táborban készült legszebb rajzaikat, festményeiket augusztus 11-én kiállításon mutatják be a vásárhelyi tornyai jános muzeumban. /mti/

15.18/szb

--

-33-

bb 52. komárom megyében az állami gazdaságok befejezték az aratást

vid-fm szb -cz

1974. augusztus 1.

komárom megyében a búzának 70 százalékát már betakarították, - jelentették be a komárom megyei mezőgazdasági operatív bizottság csütörtökön tatabányán megtartott ülésén. az eddigi termésátlagok és a kilátások is jók. számos nagyüzemben kimagaslók az eredmények. a szőnyi szabadság tsz például 400 hektáron 52 mázsa átlagot ért el, az ácsi augusztus 20. tsz-ben 47,2 mázsa a hozam. a legujabb szovjet fajták nagyon jól fizettek az állami gazdaságokban. a komáromi állami gazdaságban például a kavkáz 55 mázsa átlagot adott.

az elmúlt napok kedvező időjárása eredményeként olyan nagymértékben növekedett a munka üteme, hogy egy hét csapadékmentes idő elegendő lenne az aratás befejezéséhez. egyes gazdaságokban azonban feltétlenül meg kell gyorsítani az aratást. tarthatatlan az a helyzet, hogy nem veszik igénybe a másutt már a színekbe vonult kombájnokat, - állapították meg az ülésen. meg kell gyorsítani a kiegészítő munkákat is. lassan halad a szalma betakarítása, és ez fékezi a talajmunkát, amelyet a termelőszövetkezetek eddig a learatott területnek csak a 20 százalékán fejeztek be.

a megyei gabonafelvásárló vállalat megbeszerte jól megszervezte a termés átvételét. hasonlóképpen zökkenőmentes az alkatrészellátás is. a tapasztalatok azt mutatják, hogy a közös gazdaságok az idén kellő gondot fordítottak a kombájnjavításra. szinte akadály nélkül dolgoznak a gépek és az agrokernél júliusban egymillió forinttal kevesebb összegért vásároltak alkatrészt, mint a tavalyi hasonló időszakban. /mti/

--

bb 55. ujbpesti munkáskollektiva kitüntetése

t tf/mm szb hi -cz

1974. augusztus 1.

csütörtökön ünnepséget rendeztek a pamutfonóipari vállalat ujbpesti cérnagyárában: kitüntették a nemzetközi és a magyar békekemmozgalom megalakulásának 25. évfordulójára alapított emléklappal a gyár egyik szocialista brigádját. a munkáskollektiva - amely aranykoszorus szocialista brigádként dolgozik - 1967-ben, magyarországon az elsők között vette fel egy dél-vietnami hős, tha thi kieu nevét.

/folyt.köv./

16.05/szb

-34-

M 16²⁵

bb 55. /ujpesti... 1. folyt./-szb

a békekemmozgalmi kitüntetést - baranyai tibornénak, a textilipari dolgozók szakszervezete főtitkárának jelenlétében - vincze jzsef, az országos béketanács alelnöke, a békevilágtanács tagja nyújtotta át. az ünnepségen megjelent nguyen manh cam, a vdk magyarországi nagykövete; ott volt nguyen thanh és nguyen thi xuan mai másod-, illetve harmadtitkár, a dél-vietnami köztársaság budapesti nagykövetségének képviselőjében. a kitüntetett brigád nevében kiss miklósné mondott köszönetet, és a munkáskollektiva nevében ígéretet tett arra, hogy a közelgő pártkongresszus és a felszabadulási évforduló tiszteletére kibontakozó országos szocialista munkaversenyben - ugyan úgy mint a politikai munkában, a szolidaritási mozgalomban - tevélegesen részt vesznek a cérnagyár dolgozói. a vdk nagykövete a gyári ünnepségen elismeréssel és köszönettel szölt a vietnami szolidaritás megannyi magyarországi eseményről, politikai megnyilvánulásairól. /mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

ok la

1974. augusztus 1.

a bb.38. sz. hír /budapestre érkezett dr.siaka stevens .. / negyedik bekezdésének második mondatát /, ott volt a fogadtatásnál kertész jzsef ... nagykövete, / kérjük:

t ö r ö l n i !

/mti/

bb.57. dr.siaka stevens megkoszoruzta a magyar hősök emlékművét

t bc/mm/hi/ok la

1974. augusztus 1.

dr.siaka stevens, sierra leone köztársaság elnöke és kísérete csütörtökön délután a hősök terén megkoszoruzta a magyar hősök emlékművét.

a koszoruzásnál jelent volt dr.ortutay gyula, az elnöki tanács tagja, szépvolgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke, garai róbert külügyminiszterhelyettes, kertész jzsef nagykövet és bércecs emil vezérőrnagy. /mti/

16.45/ok

- 35 -

NA 17⁰⁰

bb.58. dr.siaka stevens látogatása losonczi pálnál

t bc/mm/hi/ok la

1974. augusztus 1.

dr.siaka stevens, sierra leone köztársaság elnöke csütörtökön délután látogatást tett losonczi pálnál, a népköztársaság elnöki tanácsa elnökénél az országházban.

a találkozón jelen volt garai róbert külügyminiszterhelyettes, kertész józsef nagykövet, valamint desmond e.f.luke sierra leonei külügyminiszter és dr.e.w.blyden, sierra leone köztársaság magyarországi nagykövete./mti/

bb.59. megkezdődtek a magyar-sierra leonei tárgyalások

t bc/mm/hi/ok la

1974. augusztus 1.

csütörtökön délután az országházban megkezdődtek a magyar-sierra leonei tárgyalások.

a tárgyalásokon részvevő magyar tárgyaló csoportot losonczi pálnál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke vezeti. tagjai: dr.korom mihály igazságügyminiszter, szurdi istván belkereskedelmi miniszter, gácsi miklós kohó- és gépipari minisztériumi államtitkár, garai róbert külügyminiszterhelyettes, veress péter külkereskedelmi miniszterhelyettes és kertész józsef nagykövet.

a sierra leonei küldöttség vezetője dr.siaka stevens, sierra leone köztársasági elnöke. tagjai: desmond e.f. luke külügyminiszter, f.m.minah kereskedelem- és iparügyi miniszter, dr.e.w.blyden, sierra leone köztársaság magyarországi nagykövete, rowland e.a.harding, a legfelső bíróság bírójának, kande sio parlamenti képviselő és h.m.lynch shyllon külügyminisztériumi állandó titkár.

a tárgyalásokon a két ország kapcsolatai további fejlesztésének lehetőségeiről és időszerű nemzetközi kérdésekről folytatnak eszmecserét./mti/

16.50/ok

- 36 -

M 1700

bb.56. előállították a három- és félmilliomodik tonna szuperfoszfátot peremartonban

vid/fm/ok la

1974. augusztus 1.

a peremartoni vegyipari vállalatnál csütörtökön állították elő - fennállásuk óta - a 3 és fél milliomodik tonna szuperfoszfátot. az értékes talajtáplálékot az utóbbi három évben már nemcsak a hagyományos formában gyártják, hanem a mezőgazdasági kutatókkal szoros együttműködésben új variációit is kidolgozták. a kísérletek egyértelműen bizonyították a mikroelemekkel dúsított szuperfoszfát előnyeit. különösen a vas, réz és molibdén hozott szembetűnő termésjavulást. a gyár a tudományos tapasztalatok alapján már hat különböző mikroelem bekeverésére rendezkedett be, s a jövőben a vállalatok előre megrendelhetik a talajadottságaiknak legmegfelelőbb variánst./mti/

bb.60. idegenforgalmi kiállítás a szovjetuniróról - új, olcsó utvonalak a szovjetunióba a budapest turistával

t kg/s/ie/ok la

1974. augusztus 1.

kada istván, a budapest tourist igazgatója és borisz alekszandrovics zezjulín, az intourist magyarországi képviselője nyitotta meg csütörtökön a szovjetunió idegenforgalmi tájait bemutató kiállítást a déli pályaudvaron. a bemutatón felsorakoztatott színes fotók átfogó képet adnak azokról a városokról, nevezetességekről, amelyeket már eddig is szívesen kerestek fel vagy újabban fedeznek fel a külföldi turisták.

a szovjetunió évről évre növekvő idegenforgalmát jelzi, hogy az elmúlt évben több mint 150 országból 3 millió turista kereste fel a szovjet tájakat. hazánkban idén körülbelül 45-50 ezren utaznak a szovjetunióba és következő években a turisták száma előreláthatóan tovább emelkedik. ehhez a budapest tourist is hozzájárul szervező tevékenységével, az iroda ugyanis olyan új utiprogramok összeállítását tervezi olcsó áron, amelyek új élményt nyújthatnak a szovjetunióban többször járt vendégeknek is.

a budapest tourist programjai között szerepel medve-vadászat és szarvasles is. ezek mellett a turisták által már megkedvelt utvonalak jövőre is várják a magyar vendégeket. a budapest tourist az intouristtal együttműködve többek között kievbe, rigába, tallinnba, és moszkvába szervez utakat, csakúgy mint a fekete tenger partjára./mti/

17.35/ok

- 37 -

M 1700

bb.61. czinege Lajos vezérezredes finnországra utazik

mm/ok la

1974. augusztus 1.

a közeli napokban czinege Lajos vezérezredes honvédelmi miniszter hivatalos látogatásra finnországra utazik kristian gestrin, a finn köztársaság honvédelmi minisztere meghívására, viszonzva a finn miniszter múlt évi magyarországi látogatását.
/mti/

-.-.-

vbb.62. hűvös július után fülledt kánikulai napok - a hét végén is meleg marad az idő

i sz/pá/ie/ok la

1974. augusztus 1.

tovább tart a fülledt meleg idő közép-európában, így hazánkban is. a szubtrópusi eredetű léghullámok hatására sok helyen jóval 30 fok fölé emelkedik a hőmérő higanyszála. elsősorban a földközi tenger és az adriai tenger partvidékén nagy a hőség, napközben 35-37 fokot is mérnek.

ugyanakkor kontinensünk északi részei felől gyorsan váltják egymást a különböző hőmérsékletű és nedvességtartalmu hűvös léghullámok. ezek azonban a magasabb légrétegekben vonulnak, így hatásuk mindössze annyi, hogy közép európa-szerte megnövekszik a felhőzet, sűrűsödnek a záporok, zivatarok.

hazánkban is 30 fok fölötti hőmérsékletet mérnek már napok óta, s az északról érkező levegő hatására emelkedett a levegő nedvességtartalma. elsősorban ezért érezzük a levegőt olyan fülledtnek. csütörtökön budapest, szeged és békéscsaba környékén volt a legmelegebb, ezeken a helyeken 33-34 fokos hőséget mértek. egyébként országszerte kánikula volt, hiszen a déli, kora délutáni órákban általában mindenhol 30 foknál melegebb volt a levegő. délután már egy-egy helyről kisebb záport, zivatart is jelentettek.

a meteorológiai intézet előrejelzése szerint a következő napokban így a hét végén is meleg, nyári strandidőre számíthatunk. néhány helyen azonban kissé megnövekszik majd a felhőzet, és elsősorban a jövő hét elején záporok, zivatarok várhatók. ugyanakkor a nappali felmelegedés a mostanihoz hasonlóan alakul, 27-33 fok között váltakozik majd a hőmérséklet.

egyébként a meteorológusok felmérései és a múlt hónapi időjárási térképek szerint a júliusi középhőmérséklet 21,2 fok volt, egy fokkal alacsonyabb a százéves átlagnál. a hűvösebb idő ellenére is 32 milliméterrel kevesebb csapadék hullott például budapesten az átlagosnál, és 51 órával kevesebbet sütött a nap. a leghidegebb július 8-án és 20-án volt, ezeken a napokon még a 20 fokot sem érte el a hőmérő higanyszála. a néhány napos hideg időt egy-egy kánikulai nap szakította meg - 14-én 34, 17-én 33 fokot mértek - s ez nagyjából kiegyenlítette az általában meglehetősen hűvösnek érzett július átlaghőmérsékletét.
/mti/

17.50/ok

-.-.-

- 38 -

11 1015

bb.63. újabb tiltakozások a chilei törvénytelen ítéletek ellen

k hi/mm/ok la

1974. augusztus 1.

újabb magyar szervezetek fejezték ki tiltakozásukat a chilei légierő hadbírósa által hozott törvénytelen ítéletek ellen.

a magyar vöröskereszt elnöksége a mozgalom egymillió tag-sága nevében táviratban kérte a vöröskereszt nemzetközi bizottságának közbenjárását a törvénytelenül elítélt chilei állampolgárok érdekében, akik közül négyet a chilei junta hadbírósa minden jogi alapot nélkülözve halálra, 60 személyt pedig súlyos börtönbüntetésre ítélt.

pinochet tábornokhoz intézett tiltakozásában - ugyancsak a magyar vöröskereszt elnöksége - követeli a törvénytelenül hozott halálos ítéletek megváltoztatását, a vérontás megszüntetését, az ártatlanul bebörtönzöttek szabadon bocsátását.

a magyar jogászság felháborodott tiltakozásának kifejezését adva, a magyar jogász szövetség a legalapvetőbb emberi és szabadságjogokat sárba tipró ítéletek azonnali hatályon kívül helyezését, s valamennyi politikai fogoly szabadon bocsátását követeli./mti/

-.-.-

bb.64. új tárlat az ndk centrumban

i zsu/pá/zs/ok la

1974. augusztus 1.

érdekes kiállítás nyílt csütörtökön az ndk kulturális és tájékoztató központjában: augusztus 16-ig itt láthatja a közönség annelies schenke, somebergi iparművész tárlatát, melyen körülbelül 40 különböző foglalkozású személyt ábrázoló babát, azon kívül néhány festményt, valamint a művész nő tanítványainak rajzait mutatják be.

a kiállítást füzér károlyné, az országos pedagógiai intézet adjunktusa nyitotta meg./mti/

-.-.-

bb.65. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 órától 18 óráig

ok la

1974. augusztus 1.

37. balatoni vendégsereg
38. budapestre érkezett sierra leone köztársaság elnöke
39. az mszmp fejr megyei bizottságának ülése

/folyt.köv./

- 39 -

18.00/ok

11 1840

bb.65./a belföldi 1. folyt./ok

40. öntözési szakemberek tanulmányutja a pó völgyében
41. szolnok megyei agroker
42. elhunyt kator lajos egyetemi tanár
43. major máté köszöntése
44. franciaországba utazott a miskolci avas táncegyüttes
45. tolna megyei szobrászok
46. visszaköltöztek az árvíz miatt kitelepített gyermeknevelő otthon lakói
47. kiállítás a balatonföldvári klubban
48. borsodi kempingek
49. dohánytermesztési tanácskozás
50. fogadás svájci nemzeti kemping alkalmából
51. buzaaratás
52. a komárom megyei mezőgazdasági operatív bizottság ülése
53. ifjúsági képzőművészeti tábor
54. a minisztertanács ülése
55. ujbudai munkáskollektiva kitüntetése
56. szuperfoszfát
57. koszorúzás a hősök emlékművénél
58. a sierra leonei elnök látogatása losonczi pálnál
59. magyar-sierra leonei tárgyalások
60. idegenforgalmi kiállítás
61. czinege lajos finnországba utazik
62. kánikula
63. újabb tiltakozások
64. tárlat az ndk centrumban
65. hírjegyzék

/mti/

bb.66. időjárásjelentés

ok la

1974. augusztus 1.

a meteorológiai intézet jelenti csütörtökön:

a fülledt, meleg idő tovább tart

várható időjárás péntek estig: változóan felhős, fülledt, meleg idő. elszórtan helyi záporral, zivatarral. mérsékelt, napközben kissé megélénkülő szél. a várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 28-33 fok között./mti/

19.50/ok

M 2000

- 40 -

bb 67. vacsora az országgházban

t bc/mm szb zs la

1974. augusztus 1.

losonczi pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke csütörtökön vacsorát adott dr. siaka stevens, sierra leone köztársaság elnöke tiszteletére az országgház vadász-termében. részt vettek a vacsorán a sierra leonei államelnök kíséretének tagjai is.

avacsorán részt vett dr. korom mihály igazságügyminiszter, puja frigyos külügyminiszter, szurdi istván belkereskedelmi miniszter, s a politikai, a gazdasági, a kulturális élet több más vezető személyisége.

a szívélyes, baráti hangulatu vacsorán losonczi pál és dr. siaka stevens pohárköszöntőt mondott. /mti/

bb 68. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18 órától zárásig:

szb la

1974. augusztus 1.

66. időjárásjelentés

67. vacsora az országgházban

68. hírjegyzék

/mti/

- v é g e -

-41-

20.35/szb

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
főszerkesztő: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztő: koncz antal, lakatos erzsébet

M 2/20